

DE ACTUALIDAD

DOS CAMPAÑAS

Los dos políticos españoles que más están agitando la opinión en estos momentos, si bien con banderas muy diferentes, son La Cierva y Ossorio y Gallardo. El primero recorre el país entero llevando por delante la cuestión ferroviaria, aunque a su amparo y calor vaya haciendo al paso una propaganda electoral. El segundo, en cambio, casi inhibido de la política de partido, se consagra cada vez más a su ardorosa propaganda social, defendiendo, desde el campo de la extrema derecha, soluciones de un radicalismo económico extremadamente avanzado.

Doctrinalmente, la idea del Sr. La Cierva acerca del problema ferroviario nos parece excelente, a nosotros, que abominamos de los horrores sistemática y cínicamente cometidos por las Compañías y que tantas veces hemos hecho inútiles campañas para protestar de la persecución sañuda de que Galicia es objeto por parte de la empresa del Norte.

Reconocemos que el Estado como explotador de un negocio no suele ser afortunado, al menos en los países como el nuestro, de tan deficientes organizaciones oficiales. Pero se nos hace muy cuesta arriba creer que la Administración, con A mayúscula, aun en su peor forma, pudiese hacerlo como gerente del negocio de transportes tan mal como lo hacen las Compañías concesionarias ni con un tan ostensible desdén por el interés general: eso sin contar con la positiva y trascendente ventaja que se seguiría para todos de la nacionalización de un servicio que es como el sistema arterial del organismo público, sacándolo, no solo de manos particulares sino de manos extranjeras y por consiguiente extrañas a los supremos intereses colectivos en los momentos verdaderamente trascendentales. Por eso creemos, como el Sr. La Cierva, que solo rescatando sus ferrocarriles podrá desenvolverse económicamente España, a pesar de opiniones técnicas tan caracterizadas como por ejemplo la de Mr. Henri Lorin, ponente de la Comisión de Obras Públicas de la Cámara de los Diputados francesa quien, en su informe al Parlamento, afirma que la crisis que allí como aquí obedece al enorme desajuste entre los gastos de explotación y los ingresos del tráfico, no se aliviará con la nacionalización de las líneas, proponiendo en cambio el aumento de las tarifas y hasta, para mayor disparidad, el aumento decretado por el Gobierno, sin la intervención parlamentaria. Así al menos encontramos la referencia en un periódico, aun cuando no conocemos el texto auténtico del informe citado.

Pero lo que es curioso es la interpretación política que el Sr. La Cierva da a esta cuestión esencialmente técnica, económica e industrial. Y ahí es donde las gentes a quienes no ciega una pasión política equivalente en violencia a la repentina exacerbación del famoso abogado murciano, no podrán menos de reconocer que hay un abismo entre los dos términos que él presenta como identificados al partir de la base de que el actual Gobierno y el futuro Parlamento no son sino el instrumento de la solución del problema ferroviario contraria al interés nacional, lo cual requeriría como fundamento indispensable una condición moral en quienes tal cosa encarnasen tan atribuible que no se concibe como se la atribuya quien, como el Sr. La Cierva, vino hasta hace muy pocos meses intentando uniones y colaboraciones que realmente no se explicarían con gentes de quienes él ahora muestra tener tan mala opinión. Y es que el problema ferroviario es una cuestión económica trascendentalísima en la cual cabe sustentar toda clase de opiniones y acerca de la que a nosotros nos parecen mejores las que menos favorables sean al interés de las Compañías en tanto en cuanto este interés es opuesto al general; pero en este caso eso problema es además una excelente plataforma electoral, desde la cual solicitar los votos de las clases mercantiles, que son, hoy por hoy, con las colectividades obreras, las únicas fuerzas organizadas que hay en la gran desorganización nacional.

En ese sentido, la campaña del Sr. La Cierva, interesante como hecha por hombre de sus facultades y su energía y de la cual el país puede sacar datos muy útiles, ya que él ha hecho del problema ferroviario un estudio muy concienzudo, es incompleta y pierde en autoridad, puesto que a nadie se le ocurrirá pensar que la tengan las lamentaciones de persecución del prohombre que, desde el ministerio de la Guerra en un Gobierno y desde el de Hacienda en otro dirigió dos elecciones generales a las que seguramente las próximas no tendrán nada que envidiar, por mucho que pudiesen llegar a contaminarlas las impurezas de la realidad.

En cambio, preciso es reconocer que la campaña de Ossorio y Gallardo va al nervio, al fondo mismo del tremendo problema del que la organización social está sufriendo, y nunca este verbo pudiera ser más apropiadamente empleado, puesto que jamás acaso la humanidad haya pasado por una parecida siquiera etapa de dolores y amarguras de tal generalidad, intensidad y continuidad.

Como dos médicos que asistiesen a un enfermo que, además de una enfermedad vital padeciese un flemon doloroso y molesto, el Sr. La Cierva y el Sr. Ossorio y Gallardo atienden el primero al flemon, grave y enojoso sin duda, pero no comparable sin embargo a la gran dolencia que pone al organismo en trance de muerte a cada instante, en tanto que el Sr. Ossorio y Gallardo atiende primordialmente a esa dolencia, o sea a la mutación interesantísima y profunda de la organización social, a la cual trata de dar normas jurídicas que impidan la consumación del caos y encuentren un terreno de concordia y de reconciliación humana.

En Valladolid, hace días, ha dado el Sr. Ossorio una conferencia que fue como la segunda parte de la que pronunció hace meses en el Teatro de la Comedia de Madrid.

Sostuvo entonces que la propiedad es una función social, que el rico no lo es para su satisfacción personal y egoísta, sino para cumplir un altísimo deber que los católicos entienden estarle impuesto por ley divina, y los que no lo son, por espíritu de conservación de toda la sociedad; y que frente al capitalismo como eje de la economía, hay que reconocer que ahora es el trabajo el que ha pasado a ocupar el primer lugar.

Para quienes hace ya muchos años venimos propugnando esa evolución del orden económica, para prevenir que ésta se reali-

zase revolucionaria y sangrientamente—lo que nos no acarrearía algunas amarguras y no pocos contradicciones en quienes teniendo ojos no veían y se asombraban de todo lo que fuese separarse del rebaño, dispuesto siempre a caminar por los mismos senderos sin otear trochas nuevas—no es sorprendente la doctrina del exministro maurista de Fomento, tan radical, sin embargo, que no suscribirían sin reparos y vacilaciones todas sus afirmaciones los hombres públicos que aquí se juzgan más avanzados.

Ahora, como en otros muchos aspectos de la política española, esa política que nos hemos empeñado en hacer de izquierdas y derechas, se da la contradicción de ser un hombre del más alejado campo de este lado el que defiende los más liberales y novísimos principios en materia social; exactamente lo mismo que ocurrió cuando Maurra, su maestro y jefe, comandando las huestes conservadoras y tachado de retrógrado, luchaba larga y tenazmente por su proyecto de Administración local, que si de algo pecaba era de ser tan profunda y atrevidamente liberal, avanzado y revolucionario, que su implantación hubiera sido un verdadero salto en las tinieblas de nuestra cultura social y nuestra característico apartamiento de los negocios públicos y los intereses generales.

«Yo propongo—ha dicho Ossorio y Gallardo en Valladolid—leyes encaminadas al cultivo y edificación de latifundios, yerros y solares... pues resulta una enorme injusticia que el agricultor encorvado sobre su tierra en un trabajo incansante pague más que el señorito que opta por dejar crial una tierra equivalente.»

«Hay que deschar la clasificación de ricos y pobres: nada de ricos ni de pobres. Que en la nueva sociedad prevalezcan los útiles, sean ricos o pobres, y sean eliminados los inútiles, sean pobres o ricos.»

«Hasta ahora ha prevalecido la tesis de que la producción está integrada por dos únicos factores: capital y trabajo; pero entre ellos no existe equivalencia. Una nueva escuela económica que apunta en Francia indica como factores de producción, por este orden, la concepción, el mando, el interés personal, la técnica, el mano de obra, y, por último, el capital. Pero los primeros cinco factores es evidente que no son sino otras tantas formas de trabajo. Lo básico es el trabajo, y a él hay que acomodar los demás elementos.»

«Es deber de las clases conservadoras facilitar la evolución del capitalismo hasta que éste desaparezca; y esta transmisión de poderes del capitalismo al trabajo organizado debe realizarse mediante dos procesos sucesivos: régimen de «convivencia» y régimen de «sucesión». El primero, mediante la intervención de los obreros en la contabilidad y en la marcha de la industria. El segundo, por el cambio de acciones capital por acciones de trabajo, de tal forma que con el tiempo venga la fábrica a ser propiedad de quienes trabajan en ella.»

No creéis todo esto bastante más interesante y de una trascendencia enormemente mayor que una teoría nacionalización de los ferrocarriles, que no sabemos bien si el Estado puede pagar y sabrá después administrar?

Por eso hemos hecho más arriba el símil de los dos médicos; aunque los que sufrimos los dolores y molestias continuas del flemon ferroviario no quisiéramos, ¡Dios nos libre de ello! discutir el mérito del doctor que nos lo curase, si es curarlo librar al país de las Compañías maldadadas. Solo que en el ilustre médico murciano habría que distinguir ahora la acción sanitaria, siempre beneficiosa, y la acción electoral, menos clara y sobre todo menos interesante para el enfermo y sus allegados.

DE VIGO

ACCIDENTE DESGRACIADO

(Por teléfono) Vigo 11 (23 h.)

En la avenida de García Barbón un autocamión cargado de maicera se accionó demasiado a la columna eléctrica para no chocar con un tranvía.

Sobte el camión iban dos hombres y uno de ellos, batiendo contra la columna, quedó muerto en el acto.

El infeliz se llamaba Manuel Rodríguez Alonso y se había casado recientemente.

Elias.

DE TODOS LOS PAISES

COMO PELIGRAN NUESTRAS VIDAS.

Ejemplo demostrativo de lo urgente que es reglamentar debidamente la circulación de los automóviles, camiones, motos y demás carruajes mecánicos, es lo ocurrido hace días en Madrid, en una de las calles más céntricas.

Un coche americano, grande, torpedó de «sport», era conducido por un muchacho irreflexivo. Gorrita con visera atrás, guantes mosquetero, americana de punto con peticilla, gafas cobalto y una pipa en la boca, hundeando.

Junto al conductor un amiguillo en el «baquet» delantero, y en los asientos del «tonneau» dos damitas muy monas, muy «chic», muy finas y con muchos velos flotantes.

El niño quiso lucirse en un viraje alrededor de una farola, calculó mal la curva y fue a parar al medio de la acera, sembrando el pánico entre los transeúntes.

Era preciso retroceder entonces; pero el joven, en lugar de meter la marcha atrás, metió, sin duda, la primera, aceleró, y el coche fue a lanzarse contra las puertas de una tienda, cerrada, por fortuna, y sobre ella estrelló los faros entre una nube de astillas.

Consiguieron al fin poner la marcha atrás, y el coche retrocedió con rapidez, hasta dar sobre un carro que pasaba en aquel momento por detrás del vehículo.

El motor se calentó, el carretero se puso a salvo con su carro, no sin protestas y amenazas, y cuando el deportista quiso arrancar de nuevo y pisó el botón de la puesta en marcha, la palanca del cambio se había quedado olvidada en marcha atrás, y el coche salió de estampía hasta dar sobre la farola, donde rompió el depósito de gasolina.

No ocurrieron desgracias, por fortuna, y todo el daño se redujo a unas cuantas abolladuras del vehículo; pero asustó pensar las consecuencias que hubieran podido tener estas inexpertas maniobras, realizadas en plena calle y a la hora de mayor tránsito.

Cosas de la vida

Músicos que os halláis sin instrumento, podéis aprovechar un buen momento porque ha días, le plugo al ilustre y ilustre Ayuntamiento de la histórica Lugo hacer una subasta a una alameda de instrumentos de viento y por si acaso todavía queda alguno en la ciudad del Sacramento idos allá para probar fortuna que ella os ayude, sin duda alguna.

Hay que ver la terrible situación de un profesor discreto pero pobre que se hubiese de quedar sin saxofón, con el valde actual que tiene el cobre.

Pensad en el requito que por su mucho amor al vino tiene su buen Lefevre en Peñaranda y falta a los envayos de la banda. Mirad a aquel cuñado cornista que su Besson perdió en aciago día al retomar de alegre romería; veid a aquel triste que rompió el flautín, y contemplad, en fin, al que tiene abollado su trombón para llorar la pena y la adicción del que quiere tocar y que no toca por falta de un pedazo de latón que llevar a la boca...

Y con tan solo un viaje que no precisa alforjas ni equipaje puede trocar su amarga desventura en bienestar y alegría pura.

Son tres horas de tren para ir en busca del amado bien; que tal vez el divino San Froilán plega debido término a su afán y que San Capitán, como Froilán de bueno y de divino de depre un hermoso bombardino, un fligé, un cornetín o un saxofón.

GACETILLA TEATRAL

Beneficio de Concha Torres

«Marianela», la adaptación escénica de la novela del gran Galdós hecha por los Quintero, tuvo ayer una interpretación excelente que el público premió con frecuentes aplausos, llamando reiteradas veces a escena a Concha Torres, quien hizo la protagonista de la obra con su arte habitual.

Mañana, en la sesión de la tarde, celebra su beneficio la gentil y admirada actriz con un programa en extremo sugetivo. Se pondrán en escena «Al borde del camino» y «El sentido práctico», comedia en dos actos del Sr. Martínez Cuenca, estreno en la Coruña.

Dedicó su beneficio Concha Torres a los distinguidos aficionados del Patronato de la Caridad, quienes, deseando significar su cordial estimación a la actriz que durante estos días alternó en la dirección de los ensayos del programa que para fecha próxima prepara la benéfica institución local, entrarán en el reparto de la fiesta de mañana.

Con la beneficiada y las señoras Medina, Gorostegui y Salado, harán «Al borde del camino» el conde de Prieque, Manolo Domingo, Juan González del Valle y M. Barreiro y Hertera, alternando por primera vez los aficionados de esa artística y nunez bastante ponderada agrupación del Paca con las actrices de una compañía que con tantos amigos cuenta en la Coruña y dando de este modo una galante muestra de camaradería a sus «compañeros» de arte.

Inútil será decir como estará el teatro con semejante programa.

DIVAGACIONES

LA DISCRECION GENTIL

Paul Bourget acaba de sentar un hermoso precedente de recato elegante, de pudor exhibitorio, a los que no se nos han muy acostumbrados que digamos. Con motivo del estreno de una obra suya en París, el auditorio reclamó insistentemente su presencia, tributándole ovaciones unánimes, entusiásticas, capaces de hacer flaquear su gran candor de artista. Como si no, Paul Bourget ha agraciado en silencio esta simpatía y ha rehusado, valientemente, el honor de salir a recogerla del brazo de sus intérpretes.

Tal cualidad la noticia los telegramas, el hecho no viene emparejado con un excesivo mérito, porque añaden que esta fórmula protocolaria de los golpes de espina del autor en los estrenos, apenas estaba arraigada en Francia. Aquí en España bien de otro modo ocurre. Peditá a la mayor parte de los escritores de teatro, que renuncian a pavorearse ante la concurrencia de los días de gala y os lo negarán sin embargo. Es un sintoma del sentimiento de la vanidad, aparte de lo que pueda tener de pasionella feble, indica cierta inferioridad ingenia. Los espíritus selectos prescindían de ella por fuerza; por convencimiento sincero, no pueden ser jamás presuntuosos.

Allá, aunque sea reconocido incidentalmente y por extensión generosa, claro está, predomina un criterio más consoldador de lo que debí ser la satisfacción interna y de cómo debe conducirse el hombre frente a sus semejantes. Por esta vez, al menos, así ha predominado.

Ni aun resando a la gallardía de Bourget todo el tiempo que esta costumbre, vieja entre nosotros, ha necesitado para ponerse de moda en Francia, se menguaría el recato de su decisión: ¿Qué data allí de la guerra y el insigne dramaturgo se había adaptado ya a oír los aplausos entre bastidores? Débil objeción. Para el halago de sus admiradores nadie nace preparado, porque nadie nace un gido fiolo de sus iguales. Sin embargo, son pocos los que se sienten con fuerzas para rechazarlo, cuando suena.

Gabría argüir que se trata de una falsa modestia, de una cortada ladina, más envilecedora que la mayor soberbia. Afortunadamente, no hay nada de esto. Lo prueban las palabras de excusa de Bourget, en cuya mezcla de cortesanía y de indignación brilla un fondo de verdad irrefutable. Al dar gracias a los que querían arrastrarla a escena, oponiéndose como su honradez le hacía entender, añadió que esa exhibición, además de humillante, tendría mucho de tauromáquica.

Perdonemos la manera de señalar. Pero descubramos bajo ese vocablo la inmensa ociosidad de un espíritu, al cual le parece indigno coleccionar arramamente el parabién de sus prójimos; con enajenación de dos olímpico, siendo el otro prójimo también.

Ha sido un noble ejemplo merecedor de imitadores. No sólo en el teatro, sino en la vida... ¿Qué es la vida, al fin? Teatro y nada más que teatro. Cuando en ella vemos personas de esta contextura, por eso nos alegramos tanto. ¡Qué hermosa escuela ha fundado por aquellos que se creen independientes de sus grandes obras y, hasta cierto punto, pequeños con respecto a ellas!

Estos son los verdaderos héroes y acasí, por esta razón, no pasan de muy cotados. Pero ellos solos bastan para dar aliento a los que miran de-

cepionados el cúmulo de pompas que aprovechan otros, subrepticamente, ansiosos de calmar sus desordenados instintos y sus viciados sentidos. No; el mérito no consiste en elevarse sobre las propias bondades, aunque sean en número y calidad sublimes para levantar a un hombre. Aquel que ve los mármoles y los metales preciosos, acarriados por sus esfuerzos, a sus pies y se sube sobre ellos, todavía guarda un poco de orgullo en su corazón que no le hace acreedor del todo a la recompensa del entusiasmo, del elogio. El mérito verdaderamente, consiste en eso otro. En que un concurso admirado se diga a un autor: Me agrada tu obra, me entusiasma, es inimitable, es casi divina, ven, quiero aplaudirla. Y el autor responda: no puedo, me lo vea mi conciencia de mí mismo; sólo tan humilde como tú, que dicesas humillarte bajándome. Si juzgas buena mi obra, dirígela a ella tus alabanzas. Eso me basta y eso me hace feliz.

JOSE SOTO PICOS.

Un incendio en Santiago

A las tres de la madrugada de ayer declaróse un incendio en la casa número 4 de la calle del Franco, en la ciudad de Santiago, propiedad de don Jacobo Arias Saizurjo y en la que habitaba el comandante del regimiento de Zaragoza don Luciano Martínez Piñero.

El edificio fue destruido casi totalmente por el fuego, pudiendo ser salvados la mayor parte de los muebles y enseres de la vivienda.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades, fuerzas del regimiento de Zaragoza y guardias de Seguridad y municipales.

Desconócense las causas del incendio, en el que

Sociedad Filarmónica

Recordamos a los buenos aficionados a la música que hoy a las siete y media se celebra en el Teatro Rosalía Castro el concierto a cargo de la Agrupación de instrumentos de arco filial de la Filarmónica, con el siguiente programa:

Primera parte.—Serenata, op. 40 (primer tiempo). Andante non troppo, Allegro moderato, Andante cantabile, del cuarteto número 1, Tschaiikovsky.

Segunda parte.—Concierto en re menor: I. Macioso, Moderato; II. Largo; III. Allegro, Vivace.

Tercera parte.—Air, Bach; Horas místicas, suite; IV. Allegro; II. Moderato; III. Andantino; IV. Allegro, Bechmann.

Según nos comunica la sociedad organizadora de la fiesta musical, los billetes de socio serán al precio de una peseta y a dos los de señora.

El viaje del Sr. La Cierva

Con referencia a un suelto publicado en nuestro número anterior acerca del viaje del Sr. La Cierva a la Coruña, nos escribe el presidente del Centro Maurista señor conde de Canillas manifestando que la iniciativa del acto público que se celebrará el domingo en el Teatro corresponde a un grupo de elementos mercantiles y no al Centro ni la Juventud mauristas, los cuales no cruzaron telegramas con sus jefes políticos acerca de este particular.

Con el mayor gusto hacemos pública esta manifestación del señor conde de Canillas y por nuestra parte aclaramos que el error de información a que alude fue debido a que la persona que nos trajo la referencia de la aceptación por el Sr. La Cierva de la invitación que se le había hecho, es el mismo joven que habitualmente trae las notas de la Juventud maurista, lo que en este caso nos hizo creer que se trataba de actos de esta entidad, cosa por otra parte muy natural si se tiene en cuenta la relación que siempre existió entre los amigos de D. Antonio Maura y el Sr. La Cierva.

CRÓNICA JUDICIAL

DE MENOR CUANTIA

Se constituyó ayer el Jurado para ver la causa instruida en Betanzos contra José Bouza Mourillo por homicidio de José Bestillo Arca, pero de la prueba resultó tratarse de un hecho casual y el fiscal modificó sus conclusiones calificándolo de falta.

El Tribunal de Derecho entendió en otra causa de la Coruña contra Rogelia Ares, acusada de llevarse unas prendas de ropa de casa de Josefa Martínez, delito por el que el fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto.

AIRE DE FUERA

TIBERIADES

Varios trabajadores judíos que se hallaban ocupados en la construcción de un camino próximo a las orillas del mar de Galicia, han embarrado, en el curso de sus excavaciones, ruinas de antiguos muros y columnas.

Según todos los indicios, hay la creencia que no tardará en descubrirse el sitio donde existió Tiberiades, ciudad famosa en la historia cristiana y judía.

UN POBRECITO

La fortuna dejada al morir por Andrés Carnegie ha sido valorada en 20.293.024 dólares.

MUCHO NOS PARECE

El doctor Cepede, de París, afirma haber descubierto la vacuna curativa de la fiebre aftosa. Consiste en cultivos no tóxicos.

El mismo señor asegura que descubrió vacunas parecidas contra la tuberculosis, la gripe y otras dolencias.

ORZAN vende en Barid, en el salón de Limpio

tas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14

IMPRESIONES

LOS FUNERALES DE LA GUERRA

Inglaterra dedica al dolor nacional de la guerra europea dos momentos, dos homenajes teatrales y conmovedores, como dos formidables plegarias dolientes.

El enterramiento de un soldado anónimo en la catedral de Londres, cuyo comentario hermosísimo he leído en estas columnas, y el acuerdo de guardar silencio en Londres durante dos minutos en señal de duelo, que nos contó Ortega Munilla en una de sus últimas parábolas periodísticas.

Los dos homenajes son ejemplares por su sencillez grandiosidad. El primero es el homenaje por excelencia, y si alza sobre la sepultura anónima un monumento, ese será el monumento por excelencia en su sintética expresión. Los monumentos sólo deben consagrarse a los héroes en el sentido de gentios, exponentes de alguna universalidad. Los grandes escultores de monumentos al inmortalizar en los bronce a un hombre deben procurar despojarlo de todo detalle accidental, de que está cuajada la monumentomanía del siglo XIX, y generalizar la faz del estatuado y componerlo sin actitud en una gloriosa y simple expresión de ser, de esencia, de eternidad, como hacia Julio Antonio el malogrado. Difícil es dar a un general esta expresión. Por eso Julio Antonio en los héroes de Taragona, desdeñó las personalidades históricas y pintó bajo la mirada serena y triste de la estatua de España y de la abnegación, las figuras universales de dos hombres, uno herido, el otro muerto, sin uniformes ni detalles locales, en una simple desnudez humana que transporte más brevemente el pensamiento de las formas a las estatuas inmortales. Los monumentos con lamentable frecuencia han inmortalizado solamente apellidos, retratos y prendas de vestir; pocas veces han consagrado ideales.

He aquí este homenaje de Inglaterra que significa todo lo contrario. Para momento de la gran tragedia un homenaje a Foch, a Petain, a Joffe, nada valdrían. Sería la perpetuidad de un elemento, de una individualidad superior. Pero consagrar a un héroe sin nombre, a un soldado obscuro y desconocido, es consagrar al ente héroe, al ente soldado, a la idea, a la categoría. Es lograr la síntesis humana del dolor de la guerra y de la abnegación humilde. Es el homenaje a la nación, al pueblo, más aún, al hombre.

No se pueden hacer discursos ante esta página en blanco; ahí no hay biografía, no hay historia; ahí no hay más que un hombre envuelto en una poca de sangre seca. No hay lugar a condecoraciones, a pensiones a la familia, a nombrar la calle de un pueblo. Todos los pueblos de la nación pueden ser la cuna del héroe consagrado. Es toda la nación su patria. Ahí no caben narraciones novelescas ni párrafos alusivos al anhimo. Ante el túmulo del soldado, como la cruz de los sin nombre de nuestros cementerios, no cabe más que una oración, una oración ferviente de todos los entuadados y de todos los pueblos del imperio, porque cada familia pudo ser la suya, cada pueblo pudo ser el suyo, y así es en gloriosa realidad el héroe el hermano de todos los hombres y el hijo de todos los pueblos del imperio.

El otro homenaje, el de los dos minutos de silencio, que será como un colapso en la vida estridente de la ciudad más populosa del mundo, es acaso más hondo y tiene más de oración.

Algunos, aunque en Inglaterra el humorismo respeta los símbolos sagrados podrán sentirse quizás cuando empiecen a marcar los relojes el comienzo de la consigna. Pero no caerá en las clepsidras la última arena de los ciento veinte segundos de silencio, sin que sea pavoroso recogimiento prefado de remembranza, abierto como un milagroso calderón en la vida inquieta, por el mismo acontecimiento material del silencio, por las evocaciones dolientes de que nadie se verá libre, acabará por atenuarse en los semblantes la mueca de ironía para florecer en la conciencia, regada por tantas lágrimas, la flor amarga de soledad que germinó en la tierra devastada del sacrificio.

El silencio es la palabra de Dios, dijo un poeta español de la edad de oro. El silencio es la escala de Jacob por donde descienden los mensajes de otra vida, por donde nos llegan las insinuaciones del infinito. El silencio es la cuna que arrulla nuestras emociones y el amigo que busca el amor y el dolor para sentirse a sí mismos. Sentirse a sí mismo, eso, la conciencia, es lo que nos da el silencio, palabra de Dios, el que no necesita limitar su pensamiento en palabras porque todo está lleno de su pensamiento y de su voluntad identificadas en una esencia absoluta; el silencio que es nuestro verbo cuando ante algo que llama en el alma desde lo infinito, por las ondas de una música, de un paisaje, de otra alma gemela, no sabe la nuestra dar al mundo exterior la primicia intacta y virginal de nuestra sensación, cuando sentimientos inefables, cuando no queremos limitar en el concreto símbolo de la palabra humana arisca y material, en el vaso toco de arcilla, el fuego sin forma, las aguas sin contorno, el humo sin líneas y sin tacto. El silencio es el vehículo de las cosas que no tienen carne, de las voces que no tienen voz, de los espíritus puros.—Apagad las luces, cerrad las ventanas, callaos todos...—decía aquel personaje de Goy de Silva que quería recordar a una muerta. Condenad los cinco sentidos externos para percibir las voces lejanas en la comunicación de alma a alma. El silencio es el cable de los muertos.

Yo no pretendo suponer que sean estos los efectos del homenaje mudo de Inglaterra. Sólo exalto el procedimiento. Pero si orar es levantar el corazón a Dios, si para orar en medio del bullicio decimos de memoria las plegarias, nunca mejor que en ese silencio de Londres rezarán las mujeres por los hombres, por la humanidad.

Esos ciento veinte segundos de silencio, otros tantos latidos hondos de los corazones huérfanos suspenderán la vida un instante. Y sobre el mutismo cabalarán sólo los ruidos de la naturaleza y no se oirán las fábricas ni el griterío insolente de la riqueza. Sólo el silencio de esas fábricas de riqueza, fábricas de odios sociales también, darán un dulce sosiego a los espíritus. Londres a esa hora mágica será como un hurtito melancólico.

Ortega Munilla dice que con ese silencio

BANCO DE LA CORUNA

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consociar con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Enero de 1921, serán los siguientes:

Table with 4 columns: Premio, Cantidad, Días, Premios de 20 pesetas.

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas

para hacer examen de conciencia antes de la guerra, no se hubiera ésta consumado. Pero todavía no es tarde. Si acaso al callar Inglaterra se oyese el lejano clamor de Irlanda, de Rusia, de Polonia, de Hungría, aún pueden hacerse a los muertos ofrendas de paz.

LEANDRO PITA ROMERO.

Noviembre de 1920.

EL TIEMPO

Aunque nublado a ratos, el tiempo sigue bueno y fresco como una lechuga, pues la temperatura de ayer anduvo entre 12.3 y 4.1 grados. Bajó un poco el barómetro, a 766.5 milímetros, el viento no pasó de brisa, con dirección incierta y el Observatorio espera poca variación del tiempo.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vapores «Cabo San Vicente» y «Cabo Sacratif», de Barcelona y escualas, con carga general, y balandro «Julio», de Ferrol, con cemento.

Fueron despachados: Vapores «Andalucía», para Pasajes, con carga general, y «Villano» para Ferrol, con su equipo, y balandro «Manifios», para Ferrol, con cemento.

VIARIAS NOTICIAS

Hoy deben tocar en nuestro puerto los trasatlánticos «Flandres» y «Demerara».

LA PESCA

Se vendieron ayer en el varadero de la Palloza 330 medidas de chicharrillo, 86 cajas de besugo y 10,000 castañetas.

Se cotizó la medida de chicharrillo entre 15 y 17 pesetas; el kilo de besugo, a 2, y el ciento de castañetas, a 75 pesetas.

La pareja compuesta por los vapores «Arturo» y «23 de Mayo», propiedad de los Sres. Carreras Hermanos, que se hallaba amarrada al muelle del Este a causa de la huelga, ha sido autorizada por el comandante de Marina para trasladarse a Viveiro, a donde llevará sus caladas.

EXEQUION RELIGIOSA

Santos de hoy: Martín, Emiliano y Nilo. La festividad de hoy es de San Martín, con rito de semidoble, oficio propio y del salterio y misa con ornato encarnado. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana: Dídaco, Valentín, Antonio, Germán, Pascasio, Eutiquiano, Arcadio, Nicolás, Eugenio, Quinciano y Homobono. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Humildad, en la Orden Tercera.

Mes de Animas.—Continúan celebrándose en San Jorge y en Santiago, con gran solemnidad y muchísima concurrencia de fieles, devotos de las Animas del Purgatorio, los cultos del mes de Animas. Tanto en una parroquia como en la otra, hay pláticas los domingos a la hora de los ejercicios.

REGISTRO CIVIL

Distrito del Instituto

Día 11.—Nacimientos: Pilar Consuelo Lagares Galán y Bernardo Modia Castro.

Funciones: Hugo S. Rought, 19 años (meningitis); Consuelo Mosquera Peón, un mes (septicemia); Palmira Díaz Rocha, nueve meses (gastro-enteritis); y Vicente Ribóbo Pereira, dos días (eclampsia).

Matrimonios: Ramón Bergna Vázquez con Encarnación Muñío Fernández y Alfonso Seijo Ramos con Nieves Eiroa Viñuales.

Distrito de la Audiencia

Día 11.—Nacimientos: Ninguno.

Funciones: Julio Rosel Feal, 20 años (tífus); y Manuel Buch Bragg, un año (gastro-enteritis).

Matrimonios: Manuel González Ponte con Juana García Paz.

Crónica local

El próximo domingo se celebrará en el «Athletic Club» una velada teatral que comenzará a las ocho. Se representarán por la sección de declamación de la sociedad una comedia y un juguete cómico y la fiesta terminará con dos horas de baile.

El domingo próximo se celebrará una gran velada teatral en la «Irmandade da fala». Se pondrán en escena las siguientes obras: «Na fonte».

55 Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

La favorita del Rey de Navarra

FOR

PONSON DU TERRAIL

un tono que hizo erizar los cabellos del verdugo.

Para calmar su terror, el verdugo se fué a la plaza de la Greve a ahorrar al infortunado Gascaille. Se acercó Renato cojeando al presidente Renaudin, y le preguntó:

—¿Visteis quienes eran los que se reían?

—Sí.

—¡Ah!—dijo Renato—juro que se han de acordar de mí... y Crillon...

—¡Cuidado, señor Renato!—dijo el juez, mirad que Crillon es capaz de retorceros el cuello.

Sonrió Renato con sonrisa de hiena.

—¡Oh! lo que es a ese—dijo—no le atacaré con mi daga.

—¿Pues con qué?

—Es mi secreto—respondió el florentino, y se alejó cojeando y agitando su mano iz-

bonito diálogo; el juguete cómico de «Charlón y Hermida «Mal de moitos», y la chistosa comedia de los mismos autores «O manciñeiro».

EUCALIPTOS; Puedo facilitar 25.000 plantas a precios baratísimos. Se vende por mayor y menor cantidad; árboles maderables de muchas especies; semillas de tojo y de todas las variedades.

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

La «Gaceta» anuncia a concurso especial de traslado la plaza de profesor de Elementos de mecánica, Física y Química, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de la Coruña.

Angel Aradas fué denunciado por su esposa Añela Leiro Antelo, a quien maltrata frecuentemente.

Camiones «Saurer» Se venden dos de esta acreditada marca y treinta caballos de fuerza. Están en buen uso.

Al Juzgado municipal fueron denunciados ayer Desicc Díaz, Antonia Pomares y Estrella Pérez, por maltratar de palabra y obra a su concubina Eduarda Mallo Díez de Robles.

Denunció ayer en la Comisaría de policía Antonia Villares Insua, que le sustrajeron varias prendas de ropa valoradas en 25 pesetas.

Sospécha que la autora de la sustracción sea Concepción Souto, conocida por «Chiquitina».

Por maltratar de obra a Juan Brandariz Ca-

«Los Previsores del Porvenir» SITUACION: (B. O. de Octubre). Capital intransferible en papel del Estado y depositado en el Banco de España; 65 millones 700 mil pesetas.

DOCTOR BARGENA Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Médinacéa y profesor del Instituto Rubio

Dr. Romero Corral ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SIFILIS Y VENEREAS

Corveza «La Estrella de Galicia» PREFERIDA POR EL PUBLICO

Clinica del Dr. Benavente Consulta y operaciones de la vista.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El pan en Madrid

Una exposición Dentro de pocos días serán expuestos en un salón del Palacio de Correos unos curiosos aparatos distribuidores de sellos y tarjetas postales.

Un obsequio La delegación italiana obsequió ayer con un almuerzo en el Hotel Ritz a los delegados españoles, cambiándose discursos muy afectuosos en pro de la prosperidad de los países respectivos y de un acuerdo que haga más estrechas las relaciones postales.

Regalos al Rey Son varias las delegaciones extranjeras que han ofrecido al Rey valiosas colecciones de sellos y tarjetas postales. Entre ellos destacará la de Túnez, que es de positivo valor.

Habla Dato MADRID 11. La mañana del presidente.—Los nombramientos de prelatos.

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el ministerio de Marina despachando asuntos de este departamento.

Después fué a la nunciatura para conferenciar con monseñor Ragonessi acerca de los nombramientos para cubrir las vacantes de prelatos que existen y tratar del arzobispado de Toledo.

La muerte del rey de Baviera Luego visitó a la Reina madre quien quería saber lo que hubiese de cierto en la noticia que publicó un periódico sobre el fallecimiento del Rey de Baviera que es pariente de D.ª Cristina.

Oficialmente no hay noticias de este fallecimiento; sólo se sabía que el rey de Baviera estaba enfermo. Por el ministerio de Estado se expidieron despachos a nuestros representantes en aquel país pidiéndoles noticias.

El Congreso postal Labor de las comisiones Hoy terminó sus trabajos la primera comisión del Congreso, encargada de hacer la revisión del convenio de la Misión postal, continuando la discusión del reglamento referente a paquetes postales. Mañana puede quedar terminada la revisión de este convenio.

La quinta comisión, encargada de redactar el convenio revisado y de preparar la corrección de estilo, se reunirá mañana.

Salón Mickey, por Mabel Normand. La muchacha que más os divertirá y que jamás olvidareis.

París

TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía cómica-dramática de Concha Torres A las 10 de la noche. PRECIOS POPULARES.

EL INFIERNO

MAÑANA, BENEFICIO DE CONCHA TORRES con la cooperación del cuadro de declamación del Patronato de Caridad

El domingo despedida de la Compañía de Concha Torres. El lunes, debut de la Compañía de Zarzuela y Ópereta del maestro Serrano. Sigue abierto el abono a CINCO UNICAS FUNCIONES.

El gobernador de Barcelona Dñnos también el Sr. Dato que anoche conferenciaron en la presidencia él y el ministro de la Gobernación sobre los asuntos de Barcelona, con el gobernador civil de aquella provincia señor Martínez Anido, quien regresó hoy a la ciudad condal.

Los Reyes y el ministro de la Guerra Manifestó que los Reyes siguen sin novedad en Londres y que el vizconde de Eza le telegrafió desde Valladolid dándole cuenta de su permanencia en Avila y de su llegada a aquella capital y anunciándole que esta noche regresa a Madrid.

El Consejo del sábado Habló el Consejo del sábado y dijo que se celebrará a las cinco y media de la tarde y que en él se tratará de la fecha en que han de verificarse las elecciones de diputados a Cortes. De esto hablará el ministro de la Gobernación.

Los funcionarios de Correos La «Gaceta» de hoy publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación declarando que las cantidades que en concepto de indemnización de los percibidos por la suspensión de empleo y sueldo, sí que deben percibirlos con independencia del sueldo.

Las Escuelas de Náutica «El Sol» publica un artículo del secretario de la Escuela de Náutica de la Coruña Sr. Barreiro defendiendo estos centros de enseñanza y excitando al ministro a arreglar lo que se refiere a los medios para profesorado y material.

Los dependientes de comercio MADRID 11. Un mitin.—Se extiende el paro.—Varios destrozos Hoy celebraron otro mitin en la Casa del Pueblo los dependientes de comercio que están en huelga.

El grupo de huelguistas destruyó las lunas de un bazar de la calle de la Montera. La policía detuvo a algunos.

Por la noche reunió el sindicato de la alimentación para acordar la actitud que habrá de seguir. El gobernador reunirá a los delegados para buscar una solución.

Los dependientes acordaron aceptar la mediación que les ofreció el alcalde. Hoy terminó el plazo que les habían señalado los patronos para reanudar el trabajo.

Secundando el paro En una reunión celebrada en la Casa del Pueblo por los dependientes de la ferretería, loza y cristal, acordó secundar mañana el paro.

El sindicato de la alimentación púsose a la disposición del Comité de huelga para secundar ésta cuando lo considere oportuno.

Con objeto de ratificar este acuerdo se celebrará una asamblea el domingo. Si llega a acordarse el paro reestiría el conflicto suma gravedad, pues el cierre de las tiendas de comestibles causaría grandes perjuicios al vecindario.

Varias noticias MADRID 11. Muerto por un tranvía Ayer noche, en la Puerta del Sol, cuando el industrial de Gijón D. José Martín Castellanos se disponía a tomar un tranvía de las Ventas, fué alcanzado por otro de la línea de Salamanca, quedando cogido entre las plataformas de los dos coches.

Conducido en grave estado a la casa de socorro, falleció esta madrugada.

La huelga de Riotinto El gobernador de Huelva continúa gestionando la solución del conflicto de Riotinto.

Los obreros dijeron que estaban dispuestos a negociar, pero exigen que se discuta primero la cuestión de los sueldos de los empleados.

Explosión de un petardo En la calle de la Encarnación, de Madrid, estalló a la de Mesón de Parados, produjose una explosión que causó gran alarma.

Luego supose que se trataba de un petardo que había sido colocado en la puerta de la casa de un taller de calzado.

Créese que fué obra de los cortadores en huelga. Todos los cristales de la casa quedaron rotos.

El conflicto de Valencia Hoy entraron en la población varios carros y camiones con víveres.

Declaraciones de España El «Heraldo de Madrid» publica hoy unas declaraciones del Sr. Espada.

Dice éste que la Agricultura ha experimentado en estos últimos tiempos una evolución importantísima.

La producción agrícola ha aumentado, gracias a la intensificación de los cultivos, el empleo de la maquinaria moderna y la aplicación de los abonos químicos.

La implantación de la enseñanza agrícola ha transformado notablemente los procedimientos empleados por los campesinos.

Crece que para favorecer el desarrollo agrícola es necesario en primer lugar poner en las explotaciones más favorables que sea posible las vías de comunicación.

Procurará atender a la conservación de los 53 mil kilómetros de carretera con que contamos, completándolos con una red de caminos vecinales que permita el fácil transporte de la producción agrícola a las vías férreas y a los puertos.

Dedicará preferente atención a la construcción de los caminos de hierro, bien por cuenta del Estado, o bien auxiliando a las entidades particulares que se encargaron de ellos.

La situación actual de los ferrocarriles es deplorable. Por falta de material, los trenes van cargados de viajeros y las estaciones están abarrotadas de mercancías.

Procuraremos solucionar el conflicto lo más rápidamente y lo mejor que sea posible, con lo cual se abaratará la vida.

Atenderemos al desarrollo de las industrias eléctricas y al aprovechamiento de los saltos de agua. También me propongo la modificación de la ley de aguas, demasiado anticuada para estos tiempos.

Veremos de conseguir la electrificación de las grandes industrias, especialmente las líneas ferroviarias.

Procuraremos llegar a un acuerdo con Portugal sobre los saltos de agua del Duero y algunos del Tago, de los cuales podría obtenerse una fuerza de 300 mil caballos.

quierda, horriblemente quemada y envuelta en trapos.

—¡Ya está suelto el lobo!—murmuró el presidente Renaudin riéndose entre dientes.

Aunque era grande el dolor de sus heridas Renato salió del Chatelet con la cabeza erguida. En el umbral de la puerta encontró al gobernador, que le dijo:

—De buena os habeis librado. Renato clavó en él una mirada torva y no respondió.

—¡Animal venenoso!—murmuró el gobernador.

Renato salía se lleno de venganza. —¡Oh! cómo les haré temblar antes de mucho a todos los que se han reído!—dijo con rabia, y siguió su camino meditando terribles represalias.

Sin embargo, no se atrevió a ir desde luego al Louvre.

—La reina debe estar irritada—pensaba. Lo que debo hacer es volver al puente de Saint-Michel y esperar allí hasta que me llame.

Dominábale más que nunca la superstición; así como cuando se creía perdido estaba convencido de que Paola se aprovecharía de su encierro para hacerse robar por algún caballero, así, al verse en salvo, no dudó ni por un momento de que su hija se hallaba en el Louvre bajo la custodia de la reina madre. Dirigióse al puente de Saint-Michel, no se dirigió al ver cerrada su tienda, y se sirvió para entrar de la llave que le había devuelto el presidente Renaudin. Y como Renato se presentó en el

puente de día, su llegada produjo gran sensación entre sus vecinos. Hacía tres días que se había divulgado en toda la capital la noticia de su prisión y de la cólera del rey; nadie esperaba verlo en otra parte que en la plaza de la Greve. Su aparición produjo un verdadero pánico, porque, como le creían irremisiblemente perdido, no solamente se habló mal de él en público, sino que hasta se discutió si se debía o no pegar fuego a su tienda. Con corta diferencia, los vecinos del puente estaban, pues, tan acobardados como los cortesanos del Louvre. Renato no se dignó parar la atención en ellos; respondió fríamente a las profundas reverencias dictadas por el miedo que le hacían al pasar, y abrió con calma la puerta de su tienda. Aunque sufriendo atroces dolores llegó hasta su casa con paso bastante firme, tapando la mano izquierda con la capa. Renato cerró tras sí la puerta y subió a su laboratorio. Había ocupado su vida en ensayos químicos y estaba provisto de bálsamos y esencias dotadas de cualidades calmantes y curativas. Sacó de un armario cuyos estantes estaban cargados de redomas y potes de todos los tamaños y formas, una vasija que contenía un ungüento rojizo casi líquido con el que untó la mano quemada y luego la vendó.

Dentro de ocho días estará curada—se dijo.

Se quitó la bota y examinó su pie magullado por el terrible borcegui. Como dijera el verdugo, sólo los músculos habían padecido. Renato destapó una redoma en que

guardaba un vinagre, derramó su contenido sobre las carnes magulladas y se puso un calzado ancho.

—Esto será muy largo—murmuró,—pero por ligeros de piernas que sean mis enemigos, mi cojera no me impedirá alcanzarlos.

Renato volvió a bajar a su tienda y dió un grito y su mirada quedó clavada en el suelo en un guante de búfalo amarillo, de los que solían usar los jinetes elegantes, y el guante fué una revolución completa.

¡Un hombre había entrado en su casa! Renato el codicioso, concibió una loca esperanza, la de haber sido robado. Siempre solía haber en el cajón de su mostrador algunas monedas de oro; pero el cajón estaba intacto. Lo abrió y encontró en él unos cincuenta doblones en diferentes monedas. Era, pues, evidente que el dueño del guante entró en su tienda con objeto muy distinto.

—Si mi hija está en el Louvre—dijose,—ha debido llevarse ropas.

Corrió al cuarto de Paola, abrió su tocador, penetró en él y dió un grito más espantoso: acababa de encontrar la escala de seda de que se sirviera Noe.

Oyó llamar a la puerta, y esperó que fuera Paola. Pero ¡ay! la bella Paola debía sin duda estar muy lejos. Renato abrió la puerta y se encontró con la linda tendera a quien Catalina interrogara dos días antes, y la dijo bruscamente:

—¿Qué queréis?

—Vengo a hablaros de vuestra hija, señor Renato—respondió la tendera.

—¿De mi hija!—exclamó el perfumista,—¿sabéis dónde está?

—No, pero la vi marcharse hace dos días. —Con la reina, ¿no es verdad? ¿con una dama que vino a buscarla en litera?

—No—contestó la tendera;—y sin embargo, se fué en litera con dos jinetes enmascarados,—respondió la joven.—Poco después vino en efecto una dama en litera; pero ya se había marchado la señorita Paola.

Renato se dejó caer en una silla. Habría dicho que veía de nuevo aparecer ante sus ojos los terribles instrumentos de la sala de tormento. Tenía un aspecto tan abatido, que sus más encarnizados enemigos se hubiesen compadecido de él. La tendera le dió un vaso de vino y le prodigó otros cuidados. Luego que vio a Renato más sereno, le dijo:

—Parece, señor Renato, que hace tiempo que vuestra hija...

Compañía Transatlántica Española Chargeurs Reunis Koninklijke Hollandche Lloyd Nelson Line Sud-Atlantique The Pacific Steam Navigation Company The Royal Mail Steam Packet Company

Para dar cumplimiento a instrucciones recibidas del Consulado de la República Argentina, todos los pasajeros que pretendan embarcar con destino a ticipación a la fecha anunciada de la salida del vapor, La Coruña, 29 Octubre 1920.

El Consejo de Emigración Reunión hoy la comisión permanente del Consejo Superior de Emigración para tratar varios asuntos de interés. Junta central de colonización Mañana se reunirá la Junta central de colonización y repoblación para discutir el anteproyecto encargado por el ministro del Trabajo para transformar dicho organismo en Instituto central de colonización.

Los disturbios de Zamora

MADRID 11. Se restablece el orden El subsecretario de Gobernación dijo que el gobernador de Zamora le comunica que reina tranquilidad. Oferta rechazada. Nuevos desórdenes Los comités socialista y de obreros católicos acordaron rechazar la rebaja del 20 por 100 acordada por la Cámara de Comercio por los artículos de primera necesidad.

La Cierva a Galicia

MADRID 11. Mañana iniciará el exministro Sr. La Cierva su excursión por Galicia, saliendo en el tren rápido para llegar a la Coruña el sábado. El domingo irá a Santiago, el lunes estará en Arzúa y Pontevedra y el martes en Lugo, regresando el miércoles a Madrid.

Los ferroviarios de Salamanca

MADRID 11. Sigue paralizada la circulación. Tentativa de asalto Hoy llegó a Madrid el correo de Medina, pero continúa paralizado el servicio en la línea de Salamanca. Si bien reduciéndose fuerzas de la guardia civil. De Madrid llegaron 25 mandados por un teniente. Los huelguistas continúan apostados en los alrededores de la estación. Esta tarde repitieron la tentativa de asalto a los depósitos. El gobernador publicó un enérgico bando, haciendo un llamamiento a la sensatez y cordura de los huelguistas.

Aménzales con reprimir duramente toda perturbación del orden. Prohíbase la formación de grupos, los cuales serán disueltos por la fuerza.

La situación de Barcelona

MADRID 11. El sustituto del Sr. Martínez Anido Asegúrase que será nombrado gobernador militar de Barcelona el general de división D. César Aguado. Un comisionado del Instituto de Reformas Sociales Marchó a Barcelona a delegado del Instituto de Reformas sociales D. Ricardo Branzo. Lleva una misión oficial del Ministerio del Trabajo.

La cuestión de Irlanda

Un depósito de armas En Hondurry fué descubierto por la policía un gran depósito de armas y municiones. Realizáronse con este motivo numerosas detenciones. Siguen las agresiones Continúan las agresiones contra la policía. Ayer fueron muertos tres agentes. La bandera inglesa arriada Nueva York.—Un grupo de irlandeses arrió la bandera inglesa que ondeaba en la fachada del Teatro del Capitán.

El «Reina Regente»

Salida de Buenos Aires.—Carriosa despedida Buenos Aires.—Salíó de este puerto el crucero español «Reina Regente», tributándose una gran despedida. El buque salió escoltado por numerosas embarcaciones, que le acompañaron hasta fuera del puerto. Las personas que las ocupaban vitorearon con gran entusiasmo a España y a sus marinos. Momentos antes de partir despedióse de las autoridades el comandante del «Regente», expresándoles su gratitud por el recibimiento que se les había hecho.

Carbones

En breve recibiremos un cargamento de legítimo carbón. «GALLETA SIN HUMO» Hoy tenemos galleta especial para cocinas, crujiente y galleta-antraquita. Carbones especiales para calefacción por vapor Carbones para brasero y plancha Carbones para herreros Norberto Sánchez y Compañía Despacho: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 22. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142 Farmacia, Droguería medicinal e Industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas. Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía. Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Domingo Andrade MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS Santa Catalina, 41, primero Consulta: de doce y media a dos. ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Esquistisimo, Acidantes del crecimiento etc.)

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA Real, 50 - La Coruña

Lo único para el cabello Loción NÚÑEZ PIOTO Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Conceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

En San Martín un grupo de individuos del sindicato libre disparó varios tiros contra los obreros de la fábrica de Guebrts al joven Julio Vías. Tres afiliados al sindicato libre acometieron a tiros en la fábrica de Guebrts al joven Julio Vías. Estu arrojóse sobre uno de sus agresores para desarmarle, recibiendo entonces un golpe en la cabeza que le produjo una herida grave. Los agresores huyeron.

Resolvióse la de los joyeros, reanudándose el trabajo. Continúa la de toneleros, elevándose a quinientos el número de los parados.

El gobernador de Barcelona telegrafió al de Zaragoza para que apida a la estación, a su paso por aquella ciudad, para cambiar impresiones. Supúnese que le transmitirá instrucciones del Gobierno.

En las barriadas extremas hubo hoy disturbios, provocados por las mujeres, como protesta contra los comerciantes que les defraudan en el peso y la policía logró calmar los ánimos. Algunas tiendas fueron asaltadas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Diversas noticias

MADRID 11. Elección de presidente Viena.—Fué elegido presidente de la asamblea nacional el doctor Weissconel. Las elecciones en Italia Roma.—El domingo verificáronse las últimas elecciones administrativas. En las grandes ciudades obtuvieron mayoría los socialistas. Los partidos de orden alcanzaron en Turín, Génova, Panna, Nápoles y Palermo. El embajador francés en Madrid París.—«Le Figaro» asegura que será designado embajador de Francia en Madrid Mr. de Mergentien, que actualmente sirve en Bruselas. Diputado detenido Londres.—Ha sido detenido el diputado extremeño coronel Mylone, acusado de fomentar el desorden. Malón: estuvo hace poco tiempo en Rusia y simpatiza con los bolcheviques.

La cuestión de Irlanda

Un depósito de armas En Hondurry fué descubierto por la policía un gran depósito de armas y municiones. Realizáronse con este motivo numerosas detenciones. Siguen las agresiones Continúan las agresiones contra la policía. Ayer fueron muertos tres agentes. La bandera inglesa arriada Nueva York.—Un grupo de irlandeses arrió la bandera inglesa que ondeaba en la fachada del Teatro del Capitán. El director del Teatro volvió a izarla, cosida a otra americana, para evitar que el hecho se repita.

El «Reina Regente»

Salida de Buenos Aires.—Carriosa despedida Buenos Aires.—Salíó de este puerto el crucero español «Reina Regente», tributándose una gran despedida. El buque salió escoltado por numerosas embarcaciones, que le acompañaron hasta fuera del puerto. Las personas que las ocupaban vitorearon con gran entusiasmo a España y a sus marinos. Momentos antes de partir despedióse de las autoridades el comandante del «Regente», expresándoles su gratitud por el recibimiento que se les había hecho.

EN PARIS FIESTAS PATRIÓTICAS

MADRID 11. Conmemorando la proclamación de la república y el segundo aniversario del armisticio Esta mañana celebróse una grandiosa manifestación, organizada por la municipalidad de París para conmemorar el Cincuentenario, que recorrió toda la ciudad. Tomaron parte en ella los veteranos de la cam-

JOSÉ FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña.

José Amenedo Villademoros ARTICULOS SANITARIOS Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlazado «ADAMANT» y «DRAMANT» TWYFORDS Bañeras hierro fundido esmalte. DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc. Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

paña del 70, con sus banderas, delegaciones de los mutilados de la última guerra y excombatientes, de la Sociedad de preparación militar y los estudiantes. Al frente de ella iba la banda de música de la guardia republicana. A las tres de la tarde verificóse con gran solemnidad la ceremonia de descubrir la placa de mármol colocada sobre la puerta principal del Ayuntamiento, con la siguiente inscripción: «En este lugar, el 4 de Septiembre de 1870, el pueblo de París proclamó la República.» Presidieron el acto el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, del Consejo general y municipal y los alcaldes de provincias. El prefecto del Sena pronunció un discurso alusivo. Después los delegados de las grandes asociaciones depositaron emblemas al pie de la estatua de Gambetta.

En la Plaza de la República hubo un gran desfile de tropas, que fueron vitoreadas por la muchedumbre entusiasmada. Por último acudieron los invitados a un gran concierto que se celebró en los salones del Ayuntamiento.

Un telegrama del Rey de Inglaterra El presidente de la República recibió el siguiente telegrama del Rey Jorge de Inglaterra: «Con motivo del segundo aniversario del glorioso día en que el ejército de las naciones aliadas vió coronada por el éxito la lucha contra el enemigo, os ofrezco la expresión de mi sincera simpatía.

La simultaneidad de las ceremonias en París y Londres para rendir honores a los hijos que se sacrificaron por la patria, me da ocasión para expresar mi confianza en los lazos que nos unen para hacer frente al porvenir.» También se cruzaron telegramas en análogo sentido al presidente de la República portuguesa, a los soberanos de Bélgica, Japón y Servia, al presidente de los Estados Unidos y al Rey de Rumania.

El corazón de Gambetta y los restos del héroe desconocido En medio del mayor entusiasmo verificóse la conducción del corazón de Gambetta y de los restos de un soldado desconocido al panteón del Arco del Triunfo. Millerand pronunció un discurso elogiando el heroísmo de los franceses, que derrotaron en Verdun y en el Marne a un ejército que se creía victorioso.

Recordó las vicisitudes sufridas en el año 70 y alabó la política de constancia y trabajo, con lo cual se reconquistaron la Alsacia y la Lorena. SERVICIO DE AUTOMÓVILES DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA «El Oriente» y «El Noroeste» Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde. Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana. Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana. Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUNA A SANTIAGO La Regional Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde. Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche. «El Noroeste» Salida: a las 4 y media de la tarde. Llegada: a las 2 y media de la tarde. «Vastromil» Salida: a las 5 de la tarde. Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUNA A SADA Salida: a las 5 de la tarde. Llegada: a las 9 de la mañana. DE LA CORUNA A OCEUBION Los Coruñeses Salida: a las 8 de la mañana. Llegada: a las 4 de la tarde. DE LA CORUNA A CORME Los Coruñeses Salida: a las 2 de la tarde. Llegada: a las 10 de la mañana. DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA Horas de salida: De Noya para Santiago, 3 mañana y 2 y media de la tarde. De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

LUGO A BECERREA Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 530. Salida de Becerrea, a las 730 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10. LUGO A FONSGRADA Salida, a las tres de la tarde. Llegada, a las diez de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA Salidas de Lugo todos los días a las tres y media de la tarde. Idem de Meira idem idem a las siete de la mañana.

Hotel «La Mundial» Gran Casa para Viajeros, de fijos, Hay pisos y gabinetes amueblados y no se exige comer en casa.—Panaderías, 14. La Coruña.

Se vende la casa número 59 de la calle del Orzán Darán razón, calle de Lombardero número 1, piso 2.

VENTA. En la casa-establecimiento de Manuel se venden el domingo, 14 del presente mes, a las diez de la mañana, las fincas siguientes: Un pinar llamado de Costa Mayor o Lagos (conocido por el pinar Rojo), poblado de pinos y castaños, y una huerta unida poblada de frutales. Total de extensión, 200 ferrados. Un labradío en el mismo Igleario de Pastoriza, conocido por Fábica o Agra Longa; su cabida es de ocho ferrados. Estas fincas son libres de todo gravamen.

Legia «La Aragonesa» (MARC REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Fíbase en droguerías y ultramarinos

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Ex Interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 294.—Consulta de once y media a una y media.

EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT cura rápida y radicalmente la SARNA Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido. De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

Eduardo Sanjurjo Camino CORREDOR DE COMERCIO Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España

Fincas, compra, venta é hipoteca Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de negociación de fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Fábrica de Impermeables CONFECCIONES A LA MEDIDA Riego de Agua 20.—La Coruña

Librería Agrícola Nacional y Extranjera Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago les remite por primer correo. También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas

Doctor Gutiérrez Moyano Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas. Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Ferriación y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctos, etc. JUANA DE VEGA, 13-2. Consulta de once a una. Teléfono 248

José Amenedo Villademoros Grandes almacenes de materiales de construcción. Cemento portland «Tudela Veguín», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas. El de más resistencia. VENTA EXCLUSIVA José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Primer Aniversario DE LA SEÑORA Doña Matilde de Aspe y Fullós VIUDA DE AGUDIN CAVANAS Que falleció el 14 de Noviembre de 1919 D. E. P. Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir al funeral que se celebrará a las diez y media del día 13 del actual, y a las misas que se digan en ese día en la iglesia parroquial de San Nicolás, en sufragio de su alma, por cuyo favor anticipan las gracias.

Pastillas Purgantes YER El mejor de los purgantes conocidos hasta el día El único que todos pueden tomar con verdadero gusto Las Pastillas Purgantes son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA. Caja con dos pastillas solo cuesta 30 céntimos Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores PIDALAS USTED HOY EN TODASLAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 11 de Noviembre de 1920

Table with financial data including bond prices (Deuda 4 por 100 interior, exterior), bank shares (Acciones del Banco de España), and other securities.

Table with exchange rates for various locations: Suiza, Berlín, Lisboa, Bruselas, Roma.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for the Bilbao market, including bond prices and other securities.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for various locations: Libras, Alifonsos, Francos, Dollars.

Tribunales

Señalamientos para el día 12. Sala de lo Civil. Betanzos: D. José García Calviño con don Agustín Díaz...

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALIEN

Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12'30 de la tarde. Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana...

TRENES QUE LLEGAN

Rápido, martes, jueves y sábados, a las 11'10 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8,50 de la mañana...

tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 46. Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Compañía cómico dramática.—A las 10 de la noche, la comedia «El Infierno».

LLOYD ROYAL BELGE SOCIÉTÉ ANONYME Siège Social Anvers. Servicio postal extra rápido de Amberes, Charbourg, La Coruña, Lisboa y Las Palmas...

Compañía del Pacífico. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Próxima salida de la Coruña. Línea América del Sur: Vapor ORITA, 29 Noviembre...

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde La Coruña por vapores correos. Línea de la América del Sur. El 27 de NOVIEMBRE, saldrá de LA CORUÑA el vapor correo rápido GELRIA...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxima salida de La Coruña. Línea de América del Sur. Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

EMPLASTOS DEL DR. WINTER. de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis...

La Cocina Práctica. EL MEJOR LIBRO DE COCINA. En breve saldrá la sexta edición. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL...

Callos: No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se lava...

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especias lisimas aguas. Unicas en España. Lanzadas, sin perjudicar la asimilación de los alimentos...

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Diez millones de pesetas efectivas completamente desembolsada. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA...

Vidriera Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870...

COMPANIA DE VAPORES WHITE STAR LINE. Ibarra y Compañia (S. EN C.). SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo...

DOMINION LINE AMERICAN LINE (PHILADELPHIA SERVICE). COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas...

MOTORINA. Esencia para automoviles. Fabrica de Meca. Marchesi y C. (S. EN C.)